
Az Egyenlô Esélyek Titkársága 1996 tavaszán alakult

meg a Munkaügyi Minisztérium fôosztályaként. A tit-

kárság feladata a nemek közötti megkülönböztetést

tiltó alkotmányos jog gyakorlati érvényesítésének elô-

segítése, valamint a nôk érdekeinek megjelenítése és

képviselete a kormányzati politikában. Ugyanakkor a

Titkárság legalább ennyire fontos missziójának tekin-

ti, hogy szolgáltató intézményként segítse a nemek

közötti esélyegyenlôséggel foglalkozó szervezetek

munkáját, és gyakorlati támogatást nyújtson a jogsé-

relmet szenvedett állampolgároknak.

A titkárság munkájához tartozik az EU-csatlako-

zást elôkészítô jogharmonizációs munkálatokban va-

ló részvétel. Külsô jogász szakértôkbôl álló jogharmo-

nizációs munkacsoportunk feltérképezte a közösségi

joganyagot: melyek azok a közösségi jogszabályok,

amelyeket a hazai szabályozásban, illetve a csatlako-

zás folyamatában figyelembe kell venni. Jogi szakér-

tôink szoros kapcsolatot alakítottak ki a csatlakozás

elôkészítéséért és a jogharmonizációs munkáért fele-

lôs szervezetekkel, mindenekelôtt az Integrációs

Stratégiai Munkacsoport szociális ügyekkel foglalko-

zó témacsoportjával. Ennek az együttmûködésnek

köszönhetôen jelenhetett meg 1997 novemberében a

kutatás tapasztalatait összegzô Egyenlô esélyek és joghar-
monizáció címû kötet. Nemzetközi konferenciánk azt

vizsgálta, mely területeken szükséges a hazai jog-

rendszer módosítása, milyen tapasztalatokat szereztek

ezen a területen a közelmúltban csatlakozott orszá-

gok, és milyen hosszú távú következményekkel jár-

nak a várható változások a nôk jogi, szociális helyze-

te szempontjából. 

A prostitúció és leánykereskedelem kérdéseivel

foglalkozó munkacsoportunk részt vesz a prostitúció

visszaszorítását célzó kormányzati intézkedések elô-

zetes szakmai vitáiban, a szakértôk és az érintett civil

szervezetek részvételével állásfoglalást dolgozott ki.

A szakértôk vitáinak lényege abban a kérdésben fog-

lalható össze, hogy akar-e és tud-e az állam szabályoz-

ni egy jelenséget, amely illegális, vagy a jelenség mö-

gött meghúzódó bûncselekményeket akarja szankci-

onálni. Véleményünk szerint a prostitúció szabályo-

zása (vagyis legalizálása) a prostituáltak regisztrálása,

adóztatása stb. révén nemcsak erkölcsi, emberi jogi

problémákat vet fel, de a gyakorlatban sem a prosti-

túció visszaszorítását eredményezné. Kétséges, vajon

megteheti-e egy állam, hogy akár csak közvetve is, el-

fogadott foglalkozási ágként határoz meg egy olyan

tevékenységet, amelyet egyébként elítélendônek

tart. Véleményünk szerint az is probléma, hogy a

prostitúció legalizálása inkább súlyosbítaná a helyze-

tet, mintsem javítana azon.

A nôi munkavállalók problémáit vizsgáló munka-

csoportunk elôbb a részmunkaidôs foglalkoztatást

akadályozó nehézségeket vizsgálta, majd kezdemé-

nyezte egy nôi karrier-tanácsadó iroda létrehozását, és

megkezdte a nôk elhelyezkedését segítô szolgáltatás

koncepciójának kidolgozását. Munkaerô-piaci trénin-

geket szervezünk a legrászorultabb rétegeknek (pá-

lyakezdô, gyermekgondozás után visszatérô, közép-

korú nôk), és a „klasszikus” munkaközvetítô tevé-

kenység keretén belül karrier-, jogi-, és pályázati ta-

nácsadást is vállalunk. A fogyatékos gyermeket neve-

lô szülôk nehézségeivel foglalkozó munkacsoport

összefoglaló háttér-anyagot állított össze a fogyatéko-

sok ellátását biztosító szabályozás problémáiról, el-

lentmondásairól, és javaslatot vitatott meg az alterna-

tív megoldások lehetôségeirôl.

A nôk jogaival foglalkozó szakemberek és civil

szervezetek számára egyaránt fontos fórumot és a tit-

kársággal való együttmûködés egyik kezdeti lépését

jelentette az 1996 novemberében megrendezett

nemzetközi tudományos konferencia a nôk jogainak

gyakorlati érvényesülésérôl. Az Európa Tanáccsal kö-

zösen rendezett eseményen a résztvevôk (többségük-

ben a nôi civil szervezetek képviselôi) a szakértôk

elôadásait követôen három szekcióban vitatták meg a

munkavállaló nôkkel, a nôket érô erôszakkal és a nôk

közéleti szerepvállalásával kapcsolatos kérdéseket. Az

elôadások a nôk jogaira vonatkozó nemzetközi jogi

dokumentumok és a hazai szabályozás ismertetése

mellett a jogok gyakorlati érvényesülését is vizsgál-

ták: gyakorló ügyvédek és bírák ismertették tapaszta-

lataikat. A szekcióüléseken kialakult viták eredmé-

nyeként konkrét javaslatok születtek elsôsorban a nô-

ket érô erôszak szigorúbb kezelését, az ezzel kapcso-

latos eljárások humánusabbá tételét illetôen, a nôk

családi és munkahelyi szerepvállalását megkönnyítô

munkaformák támogatására, illetve a nôk közéleti

részvételének segítésére.

A nôk helyzetérôl igen kevés tényszerû ismeret,

adat, tudományos igényû elemzés született eddig. A

különbözô szakértôi anyagok, publikációk elszórtan

jelennek meg, a források a szakmai és a szélesebb ér-

deklôdô közönség számára egyaránt nehezen elérhe-

tôk. Fontosnak tartjuk ezért, hogy a szakértôi-kutatói
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munkák széles körben ismertté válhassanak. 1997

szeptemberében egy sorozat elsô köteteként „Sze-

repváltozások – jelentés a nôk helyzetérôl 1997.”

címmel kiadványt jelentettünk meg, amelyben az

egyes szakterületek vezetô kutatói elemzik a nôk tár-

sadalmi, gazdasági helyzetének legfontosabb jellem-

zôit, ismertetik a legfrissebb kutatási eredményeket.

A kötet a hazai szakirodalomban újdonság: a temati-

ka összeállításakor mindenekelôtt azt tartottuk szem

elôtt, hogy a következô években meghagyjuk a

„nyomkövetés” lehetôségét. A Társadalmi riport ré-

vén ismertté lett, elemzô bemutatásokat tartalmazó

kötetekhez hasonlóan az a szándékunk, hogy a tema-

tizálás követhetô, az adatok pedig felfrissíthetôek le-

gyenek.

A titkárság megalakulásától kezdve szoros kap-

csolatban van a nôi civil szervezetekkel: a nôk prob-

lémáival foglalkozó alapítványokkal, egyesületekkel,

szakmai szervezetekkel, az érdekvédelmi szerveze-

tek nôi tagozataival, valamint a politikai pártok nôi

szervezeteivel. Tapasztalataink szerint munkájuk-

ban a legnagyobb nehézséget az információhiány és

a közös gondolkodás és együttmûködés fórumainak

hiánya okozza. Ebbôl kiindulva hoztuk létre a Civil

Fórumot, és indítottuk el az Egyenlô Esélyek Fóru-

ma vitasorozatát. A kölcsönös tájékoztatást szolgálja

titkárságunk címadatbázisa, amely a szervezetek

rendelkezésére áll. A hálózatépítésre kiváló lehetô-

séget jelentô fórumok egyben arra is alkalmasak,

hogy megismerjük a civil szervezetek kezdeménye-

zéseit, segítsünk az érdekükben való lobbizásban,

publicitást biztosítsunk munkájuknak és konkrét se-

gítséget adjunk például a különbözô pályázati lehe-

tôségek ismertetésével, majd a pályázatok elkészíté-

sében is.

A civil szervezetek újszerû kezdeményezéseinek

segítésére, illetve már mûködô helyi szolgáltatásaik

támogatására pályázatokat írunk ki. A bírálóbizottság

döntése alapján az elmúlt idôszakban több helyi jog-

segélyszolgálat mûködését támogattuk a szakembe-

rek tiszteletdíjának biztosításával, és helyi oktatási

kezdeményezések indulását segítettük a tananyag-ki-

dolgozás szakaszában. A pályázatok nyerteseinek te-

vékenységét folyamatosan nyomon követjük: a jogse-

gélyszolgálatok tapasztalatait összegezve következtet-

ni tudunk, mely területeken volna szükség kormány-

zati lépésekre, az innovatív helyi kezdeményezések

pedig szélesebb körben alkalmazható tapasztalatok

gyûjtésére alkalmasak.

A titkárság létrejöttét és a nyilvánosságban való

megjelenését követôen rövid idô alatt világossá vált,

hogy a már mûködô nôi jogsegélyszolgálatok mellett

szükség van egy elsôsorban munkajogi, családjogi

problémákban eligazodni segítô szolgáltatásra, ezért

1997 tavaszán létrehoztuk telefonos jogsegélyszolgá-

latunkat.

A titkárság megalakulásától fontos feladatunknak

tekintettük olyan konkrét ügyek felvállalását, és a sé-

relmet szenvedôk számára jogi szakértôi segítség

nyújtását, amelyekben megsértették a nemek közöt-

ti megkülönböztetés tilalmát érintô alkotmányos

alapelvet. Ezen elvi megfontolásból döntöttünk úgy

1997 szeptemberében, hogy megindítjuk a késôbb

„antidiszkriminációs próbaper” néven ismertté vált

pert a diszkriminatív álláshirdetések ügyében.

A kormányváltást és a minisztériumok átszervezé-

sét követôen a titkárság a megszûnt Munkaügyi Mi-

nisztériumból változatlan feladatokkal átkerült a Szo-

ciális és Családügyi Minisztérium Lakossági és Civil

Kapcsolatok fôosztályának szervezetébe.


